

Национальные интересы России в Африке в современных геополитических условиях

Научный руководитель – Емельянов Антон Игоревич

Зеризер Екатерина Камальевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия

E-mail: zcatherine97@gmail.com

В последние годы отмечается стремительное изменение статуса Африки в мировом геополитическом пространстве. Ранее считавшийся периферийным регионом, Африканский континент теперь занимает значимое место в структуре современного мироустройства, что обусловлено, во-первых, глобализационными процессами, заставшими африканские страны в период их перехода от традиционного к современному индустриальному типу общества, и, во-вторых, тем, что подобная трансформация происходила одновременно с устойчивой модернизацией и переходом национальных экономик африканских государств на качественно новый уровень [1].

Указанные факторы привели к тому, что к настоящему времени континент приобрел статус ключевого звена всемирного ресурсного обеспечения поступательного развития во всех социально значимых сферах. Этим во многом объясняется повышенный интерес к региону со стороны ведущих акторов мировой политики. При этом наибольшую военно-политическую и экономическую активность проявляют КНР и страны Запада, в числе которых США, Великобритания и Франция. Таким образом, в условиях наблюдаемой трансформации системы международных отношений поворот России к Африке представляется актуальным и закономерным.

В документах, регламентирующих внешнеполитический курс России, неоднократно подчеркивается, что среди наиболее приоритетных государственных задач Россия видит целенаправленное и последовательное расширение «разнопланового взаимодействия с африканскими государствами на двусторонней и многосторонней основе» [3]. В этом видится возможность эффективного обеспечения реализации национальных интересов России вне государственных границ. Поскольку геополитическая обстановка в значительной мере формирует условия, необходимые для наращивания всестороннего сотрудничества и развития партнерских отношений с Африкой, для России сегодня особенно важно поддерживать и развивать дву- и многосторонние контакты с перспективными государствами континента.

Рассматриваемые автором интересы России в современной Африке сгруппированы по следующим направлениям:

- геοэкономические интересы;
- военно-политические интересы;
- гуманитарные интересы.

Говоря о геοэкономической значимости африканского региона, отмечается, что она существенно возросла в последние годы. Это обосновывается наличием на данной территории значительных запасов природных ресурсов, вызывающих повышенное внимание мирового

сообщества ввиду стремительного сокращения ресурсов в глобальных масштабах. В этом отношении Африка по-прежнему остается уникальной мировой сокровищницей минеральных и других сырьевых ресурсов.

Современные африканские государства претендуют на одну из ведущих ролей в мировом хозяйстве, в том числе по темпам роста экономического потенциала [5], однако текущая их зависимость от Международного валютного фонда и других международных организаций в определенной степени препятствует наращиванию экономической независимости африканских государств, сохраняя за ними статус неокolonий Запада.

Текущий внешнеполитический курс России подразумевает установление взаимовыгодных и равноправных отношений с иностранными государствами. В основе этих отношений положены принципы уважения независимости и государственного суверенитета, неконфронтационного отстаивания национальных приоритетов. С учетом этого выстраиваются российско-африканские отношения по вопросу о сотрудничестве.

Так, особенный интерес вызывает взаимодействие России с государствами Африки в топливно-энергетической сфере. Готовность России выделять значительные ресурсы, необходимые для реализации долгосрочных российско-африканских проектов в сферах энергетики, сельского хозяйства, промышленности, инновационного развития обосновывается также высоким инвестиционным потенциалом африканского континента.

Что касается военно-политических интересов, стоит отметить, что под ними в политологической науке понимают осознанную потребность конкретного государства в обеспечении его военной безопасности, защите суверенитета и территориальной целостности путем использования военной силы [4]. Таким образом, реализация российских военно-политических интересов в Африке в перспективе позволит нашему государству укрепить свой геополитический статус, сохранить независимость и территориальную целостность, повысить международный авторитет в качестве государства, активно влияющего на ход мирового политического процесса [2].

Другим значимым фактором международной жизни является развитие партнерских отношений в гуманитарной сфере сотрудничества. Стоит отметить, что в настоящий момент между Россией и Африкой подобное взаимодействие развито в недостаточной степени. России следует последовательно углублять сотрудничество с наиболее влиятельными африканскими государствами, поддерживать и стимулировать реализацию совместных проектов в сфере науки и технологий, формировать привлекательный образ российской культуры, ценностей и политики.

Таким образом, в условиях возрастания геоэкономической и военно-стратегической значимости Африки поворот России в сторону развития отношений со странами континента является актуальным и своевременным. В интересах нашего государства - установление стабильных партнерских российско-африканских отношений в среднесрочной и долгосрочной перспективе.

Источники и литература

- 1) Абрамова И.О. Возрастание геоэкономической значимости Африки в XXI веке // Африка и национальные интересы России. М., 2016. С. 20-33.

- 2) Военная доктрина Российской Федерации. Утверждена Президентом Российской Федерации 25 декабря 2014 года.
- 3) Концепция внешней политики Российской Федерации. Утверждена Президентом Российской Федерации 30 ноября 2016 года.
- 4) Кулакова Н.Н. Военно-политические интересы РФ и их реализация в современных условиях. Автореф. дис. ... канд. полит. наук. М., 2011.
- 5) World Energy Outlook. 2019. Résumé. French Translation // IEA: <https://iea.blob.core.windows.net/assets/145df744-1bce-43ba-b3f1-ed74cb3d1016/French-WEO-2019-ES.pdf>